
 
 

                                    

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Θεσσαλονίκη, 30/11/2020    

Των:   Κυριάκου Βελόπουλου, βουλευτή Λάρισας 

Κωνσταντίνου Χήτα, βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 

 

ΠΡΟΣ:   Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

 

 

ΘΕΜΑ:  «Συνταξιοδοτικά προβλήματα Βορειοηπειρωτών ομογενών». 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4387/2016, άρθρο 7 (Νόμος Κατρούγκαλου), που 

διατηρήθηκε σε ισχύ με το δικό σας νόμο 4670/2020, οι Βορειοηπειρώτες ομογενείς για να 

λάβουν την πλήρη εθνική σύνταξη των 384 ευρώ ή αναλογικά μειωμένη, με τα λιγότερα 

χρόνια ασφάλισης και με έναρξη τη δεκαπενταετία, πρέπει να έχουν νόμιμη διαμονή στην 

Ελλάδα 40 έτη, αλλιώς, η εθνική σύνταξη μειώνεται αναλογικά σε ποσοστό 1/40 για κάθε 

υπολειπόμενο έτος, μεταξύ των δεκαπέντε και του προβλεπόμενου έτους συμπλήρωσης 

του ορίου ηλικίας, οπότε και θα καταβληθεί η σύνταξη. Συντρέχουν, όμως, τα παρακάτω: 
 

Α. Το όριο νόμιμης παραμονής στην Ελλάδα των 40 ετών είναι αδύνατον να επιτευχθεί, 

αφού οι Βορειοηπειρώτες ήταν εφικτό να έλθουν στην Ελλάδα μόνον μετά την κατάρρευση 

του κομμουνιστικού καθεστώτος της γείτονος, από το 1991 και εντεύθεν, επομένως, μόνον 

προ τριαντακονταετίας. Πριν από την ως άνω κατάρρευση του καθεστώτος, τα σύνορα ήταν 

ερμητικά σφραγισμένα και επομένως, το χρονικό όριο των 40 ετών που αναφέρεται στον 

νόμο, είναι πραγματικά αυθαίρετο, αφού μπορούσαν οι Βορειοηπειρώτες να έρθουν πριν 

από τριάντα χρόνια μόνον. 
 

Β. Τις ίδιες προϋποθέσεις δεν αντιμετώπισαν οι λεγόμενοι «πολιτικοί» επαναπατρισθέντες 

πρόσφυγες, που ήρθαν στην Ελλάδα από το σιδηρούν παραπέτασμα, την δεκαετία του 

1980, όταν τους δόθηκαν συντάξεις, χωρίς καμία προϋπόθεση, στους δε ηλικιωμένους, 

άμεσα, χωρίς να έχουν εργασθεί ούτε μία ημέρα στη χώρα. Επομένως, οι μεν 

«δραπέτες»/επαναπατρισθέντες Βορειοηπειρώτες από το κομμουνιστικό καθεστώς της 

Αλβανίας, έλαβαν όλα τα κρατικά προνόμια χωρίς προϋποθέσεις, οι δε Βορειοηπειρώτες, 

που ήρθαν στην Ελλάδα μετά την πτώση του κομμουνιστικού καθεστώτος, αντιμετωπίζουν 

τα ανωτέρω προβλήματα, πράγμα που συνιστά μια παράλογη και άνιση μεταχείριση των 

τελευταίων. 
 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
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Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Προτίθεσθε να καταργήσετε το θεσμοθετημένο στη σχετική νομοθεσία για τη 

συνταξιοδότηση των Βορειοηπειρωτών όριο της 40ετούς νόμιμης και μόνιμης διαμονής στην 

Ελλάδα, αφού, όπως περιγράφεται ανωτέρω, η εν λόγω πρόβλεψη είναι αντικειμενικά 

ανέφικτη; 

 

2. Προτίθεσθε να συμψηφίσετε τα έτη εργασίας στην Αλβανία και στην Ελλάδα, προς 

διαμόρφωση του συντάξιμου χρόνου των Βορειοηπειρωτών; 

 

3. Θα νομοθετήσετε σχετικά, προκειμένου να μην ισχύσει για τα μέλη της Ελληνικής 

μειονότητας της Βορείου Ηπείρου η υποχρέωση διαρκούς διαμονής στη χώρα μας, 

προκειμένου για την καταβολή του επιδόματος κοινωνικής αλληλεγγύης, όσον αφορά στους  

ανασφάλιστους υπερήλικες, αλλά και για αυτονόητους εθνικούς λόγους αποφυγής της 

ερήμωσης από το Ελληνικό στοιχείο της Βορείου Ηπείρου, πράγμα που είναι διαχρονική 

επιδίωξη και πόθος της  Αλβανίας; 

   

 

Οι ερωτώντες βουλευτές  
 
 
 
Κυριάκος Βελόπουλος 
 
 
 
Κωνσταντίνος Χήτας 

 




